

# ОБРАЩЕНИЕ

УЧАСТНИКОВ ОБЛАСТНОГО АКТИВА КО ВСЕМ РАБОЧИМ И РАБОТНИЦАМ, ИНЖЕНЕРАМ, ТЕХНИКАМ И СЛУЖАЩИМ, НАУЧНЫМ РАБОТНИКАМ, ПАРТИЙНЫМ, ПРОФСОЮЗНЫМ И КОМСОМОЛЬСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ ПРЕДПРИЯТИЙ И СТРОЕК, ТРАНСПОРТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, КО ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ ТАТАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Дорогие товарищи!

Решения XXII съезда КПСС и постановление но- ябрьского Пленума Цент- на нашей советской партии воодушевили советский народ на новые трудо- вые подвиги в деле ускорен- ного создания материально-технической базы коммуни- зма.

Прошедший 1962 год впи- сал новую замечательную страницу в летопись героических побед советских лю- дей, в борьбу за выполнение семилетнего плана раз- вития народного хозяйства страны.

Хорошо потрудились в ис- текшем году и трудащиеся нашей республики, обеспе- чив досрочное выполнение государственного плана по основным технико-экономи- ческим показателям.

Вместе с тем мы понима- ем, что имеющиеся на каж- дом предприятии и в строи- тельной организации резер- вы нами еще используются недостаточно. В машиностро-ении, например, далеко не полностью загружено обо-рудование, особенно парк металлообрабатывающих станков. Улучшая использо- вание оборудования, мы смо- жем резко увеличить выпуск продукции без дополнитель-ных капиталовложений. Ес- ли мы обеспечим ритмич-ную работу всех предприя-тий, цехов и участков, то производительность труда и выпуск продукции значи-тельно возрастут, а качест-во улучшится.

Трудящиеся Татарской республики, стремясь вне-сти новый трудовой вклад в осуществление поставленных XXII съездом КПСС задач экономического раз-вития страны и желая до- стойно встретить 60-ю го-довщину создания Комму-нистической партии Совет- ского Союза новыми про-изводственными победами,

поддерживая патриотический почин луганцев и горьков- чаев, москвичей и ленинград- цев по досрочному вводу в эксплуатацию новых мощ-ностей, по расширению дей-ствующих производств и сверхплановому выпуску

продукции, включились в социалистическое соревно- вание и взяли на 1963 год повышенные обязательства.

Мы обращаемся ко всем рабочим и работницам, ин-женерам, техникам и слу-жящим промышленности, строительства и транспорта, научным работникам, к пар-тальным, профсоюзным и комсомольским организаци-ям предпринятий, ко всем трудащимся Татарской рес-публики с призывом шире-развернуть социалистиче-ское соревнование за до-срочное выполнение плана

(Окончание на 2 стр.)

можности для того, чтобы не только выполнить задания пятого года семилетки, но и значительно превзойти их. Для этого необходимо привести в действие все не-используемые резервы на предприятиях и стройках.

Призываем коллективы предприятий постоянно со-вершенствовать организацию производства, внедрять до-стижения науки и техники, осваивать передовую техно-логию, широко распростра-нить передовой опыт нова-торов производства и на этой основе добиться пере- выполнения заданий по рос-ту производительности тру-да и снижению себестоимо-сти продукции.

Мы обращаемся к научно-исследовательским, проек-то-конструкторским органи-зациям и промышленным предприятиям теснее кре-пить связи науки с произ-водством и на этой основе шире внедрять достижения науки и техники в промыш-ленности, строительстве и транспорте, разрабатывать и осваивать в производстве новые машины, приборы, аппа-раты и материалы, отве-чающие современному уров-ню техники. Осуществлять комплексную автоматизацию и механизацию производства, в

# ДРУЖБА

ГАЗЕТА ОБКОМА КПСС И СОВЕТА МИНИСТРОВ ТАССР

№ 51 (171) ВОСКРЕСЕНЬЕ, 31 марта 1963 г. Цена 2 коп.

## ХОРОШИЕ ВЕСТИ

### РАНЬШЕ СРОКА

Колхоз "Татарстан" (председатель И. Мах-мутов) 23 марта выполнил квартальный план продажи молока государству. На сливные пункты отправлено 740 центнеров молока.

От каждой коровы с начала года получено на 47 килограммов молока больше, чем за это же время в прошлом году.

Одновременно с увеличением надоев животно-воды добились повышения жирности молока. Средняя жирность молока в первом квартале прошлого года составляла 3,7 процента, нынче она возросла до 4 процентов.

Сейчас колхозные животноводы отправляют молоко в счет задания второго квартала.

**Р. Ярмухамметов,**  
член селькоровского поста.

### Советские профсоюзы приветствуют латиноамериканский конгресс

От имени трудающих Советского Союза ВЦСПС направил телеграмму участникам латиноамериканского конгресса солидарности с Кубой, в которой желает им успехов в работе.

Советские профсоюзы, го-ворится в телеграмме, вы-

ражают солидарность с борьбой латиноамериканских на-родов в поддержку героеческой Кубы, за свободу и независимость стран Лати-цкой Америки.

(ТАСС).

## ВЕСНА ИДЕТ! Новый отряд механизаторов

Напряженно трудятся в эти дни механизаторы колхоза "Россия": одни заканчивают ремонт техники, другие подвозят корма, вывозят в поле удобрения, готовятся к задержанию талых вод.

Бот подходит трактор, буксируя за собой огромный омет соломы, управляет машиной мельник колхоза Никифор Яковлев, а рядом с ним находится тракторист второго класса, коммунист Илларион Марков.

— Молодец! Хорошо ведет машину, — обращаясь к председателю колхоза, говорит бригадир т. Михеев.

— Да, чувствуется, неплохо освоил дело, — соглашается с ним т. Терентьев. — На весенне-летний период будут свои механизаторы.

В декабре 1962 года в колхозе были организованы курсы по подготовке механизаторских кадров без открытия производства, на которых изъявило желание заниматься 23 молодых колхозника. Это — прицепщики, животноводы, учащиеся выпускных классов Егоркинской средней школы.

Правление сельхозартели выделило для курсантов комнату, обеспечило их

учебными и наглядными пособиями, необходимыми для трактора. Руководил курсами механик колхоза Виталий Осипов. Занятия проходили регулярно, четыре раза в неделю. За зиму слушатели получили хорошую теоретическую подготовку.

Сейчас курсанты проходят производственную практику. Под руководством тракториста Иллариона Маркова и его напарника Николая Емельянова они выполняют

### НАПОМИНАЕМ

Колхоз имени Мусы Джалиля располагает семенами пшеницы сорта "лютес-758" и гороха "капитал". Хранятся они в амбарамах селе Кривое Озеро. Склады добрые, в них сухо, но 1.640 центнеров семян и по сей день не очищены.

В колхозе хватает и людей, и техники для работы на очистке зерна. К амбарам пригнали трактор ДТ 20 и зерноочистительную машину. Ежедневно бригады наряжают колхозников на очистку зерна, только выходят к амбарам единицы. Агроном колхоза т. Загидуллин не требует от бригадиров точного выполнения нарядов.

Думают ли руководители колхоза о том, что плохие семена скажутся на урожайности, а это причинит огромный ущерб хозяйству.

**Р. Рахимов,**  
селькор.

В ТОМ ЖЕ ПОЛОЖЕНИИ

В опубликованной в газете "Дружба" заметке "Потеряешь годом", подготавленной селькоровским постом колхоза имени ХХ партсъезда говорилось, что в артели плохо готовятся к весне.

Время с тех пор прошло немало, а положение не изменилось. Что думают по этому поводу механизаторы колхоза т. Миронова?

### Земля жаждет пищи

Колхоз "Игенче" должен был нынче доставить на участки под кукурузу и сахарную свеклу 4 тысячи тонн органических удобрений.

Но прошла зима, а на полях вывезено немногим более 900 тонн перегноя. Не чувствовалось здесь оживления и в дни ударного месячника.

Руководители колхоза ищут оправдания в том, что, мол, нет транспорта. А ведь вывозят же они на чем-то навоз с ферм? Так лучше было бы навозные кучи делать где-то на краю поля, чем тут же, вокруг

# ОБРАЩЕНИЕ

участников областного актива ко всем рабочим и работникам, инженерам, техникам и служащим, научным работникам, партийным, профсоюзовым и комсомольским организациям предприятий и строек, транспортных организаций, ко всем трудящимся Татарской республики

(Окончание).

внедрять автоматические, полуавтоматические и механизированные поточные линии, модернизировать оборудование и осваивать прогрессивные технологические процессы.

Собрание республиканского актива обращается ко всем рабочим, работникам, инженерно-техническим работникам и служащим строительных и монтажных организаций, предприятий промышленности строительных материалов с призывом развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий по вводу новых производственных мощностей нефтяной, химической и энергетической промышленности, машиностроительных и приборостроительных заводов, предприятий легкой, пищевой промышленности и строительной индустрии. Обеспечить досрочный ввод в эксплуатацию жилья, школ, больниц и детских учреждений. Постоянно снижать стоимость и улучшать качество строительства объектов. Осуществлять комплексную механизацию тяжелых и трудоемких работ, улучшать организацию и культуру производства.

Мы обращаемся к труда-

щимся нефтяной и химической промышленности — обеспечить выполнение обязательств по сверхплановой добыче нефти и газа, сокращению числа безлествующих скважин, освоить производство фенола и ацетона, новых синтетических моющих средств и другой продукции.

Мы призываем трудящихся транспортных организаций постоянно улучшать организацию труда, обеспечить досрочное выполнение годового плана перевозки грузов железнодорожным, воздушным, водным и автомобильным транспортом. Осуществлять комплексную механизацию погрузочно-разгрузочных работ, улучшать обслуживание пассажиров.

Еще шире развернем экономическую работу и учебу кадров, всемерно внедряя хозяйственный расчет в сменах, бригадах, цехах. Будем постоянно распространять опыт передовых предприятий по ежедневному подведению итогов соревнования, поддерживать и распространять инициативу изобретателей, рационализаторов и новаторов производства.

Коллективы промышленных предприятий, строительных и транспортных орга-

низаций нашей республики должны и впредь оказывать помощь подшефным колхозам и совхозам в проведении механизации животноводческих помещений, в ремонте сельскохозяйственных машин, в улучшении постановки воспитательной работы на селе.

Мы призываем всех трудящихся республики решительно устранять недостатки в работе, шире развернуть соревнование за коммунистический труд, за выполнение сменных заданий каждой бригадой, участком, цехом и предприятием за шесть часов, усилить работу по подготовке кадров и воспитанию людей в духе требований морального кодекса строителей коммунизма.

Заверяем ленинский Центральный Комитет Коммунистической партии, Советское правительство и лично Никиту Сергеевича Хрущева в том, что трудящиеся Татарской республики приложат все свои силы, умение, знания и опыт, максимум инженерной смекалки и творческой инициативы для досрочного выполнения плана пятого года семилетки и тем самым внесут свой достойный вклад в создание материально-технической базы коммунизма в нашей стране.

## Народный контроль действует

### Что показали итоги проверки

12 марта комитет партийно-государственного контроля промышленной зоны, заслушав руководителей ряда хозяйств по вывозке грузов, поступивших на станцию Нурлат, обязал их до 25 марта убрать груз.

Штаб по ликвидации простоев вагонов организовал рейд и проверил, как выполняется постановление партгосконтроля.

Некоторые грузополучатели организованно начали вывозку грузов, поступивших в их адрес. Так, кол-

хозы "Дружба", "Игенче" путем, залеживаются в Погрузинском тупике. Директор склада тов. Алексеев хочет оправдаться тем, что камень продан колхозу "Звезда". Это его николько не оправдывает. Фактическим грузополучателем и ответственным за свое временную вывозку груза был и остается лесоторговый склад.

Однако ряд организаций до сего времени не реагирует на замечания комитета партгосконтроля, не освобождает от груза подъездные пути и тупики станции, задерживает разгрузку вагонов.

В адрес Октябрьского лесоторгового склада в ноябре прошлого года поступило 600 тонн камня. Груз до сих пор, нарушая габарит

выделили необходимый транспорт и усиленными темпами возят строительный камень.

Однако ряд организаций до сего времени не реагирует на замечания комитета партгосконтроля, не освобождает от груза подъездные пути и тупики станции, задерживает разгрузку вагонов.

В адрес Октябрьского лесоторгового склада в ноябре прошлого года поступило 600 тонн камня. Груз до сих пор, нарушая габарит



**КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ.** В сельскохозяйственных вузах и техникумах Кубани учатся тысячи юношей и девушек, которые пришли на студенческую скамью по путевкам колхозов. Направляя лучших производственников на учебу, колхозы выплачивают им стипендию. Получив необходимые знания, будущие молодые специалисты вернутся на работу в родные хозяйства.

На снимке (слева направо): колхозные стипендиаты, учащиеся Славянского сельскохозяйственного техникума Любовь Колесникова, Алексей Холявко, Виктор Демин и Мария Лисица.

Фото Е. Шулепова.

Фотохроника ТАСС.

ДРУЖЬЯБРСКАЯ газета № 3

# Хотя письма и не опубликованы

## Почему не возвращаются деньги

Рабочий совхоза "Аксубаевский" тов. Чернов сообщил в редакцию, что работники магазина рабкоопа после снижения цен на швейные машины взяли с него оплату по старому прецентру.

При проверке, сообщает в редакцию секретарь партийного комитета совхоза тов. Бахмутов, указанный факт подтвердился. Как известно, цены на швейные машины были снижены с 1 февраля, прецентру же новых цен в магазин рабкоопа поступил 4 февраля, а переоценка товаров состоялась и того позже — лишь 6 февраля. А машину тов. Чернов купил 2 февраля. Разница в стоимости машины должна быть возвращена покупателю.

Между тем деньги тов. Чернову по сей день не возвращены. Руководители рабкоопа ссылаются, что на этот счет нет указаний из вышестоящей организации. Почему? В самом деле, почему? Этими словами, товарищи из райпотребкоопа.

## Перерасчет произведен

Колхозник сельхозартели "Сульча" М. Охотовиков сообщил в редакцию, что бухгалтер колхоза и учетчик свинофермы неправильно начисляют заработную плату работникам свинофермы. В частности, указывалось, что сестра бухгалтера Нина Гаврилова в октябре прошлого года проработала на ферме всего 4 дня, а зарплату получила наравне с Лидией Вастрюковой, проработавшей 25 дней.

Секретарь партийной организации колхоза тов. Андреев сообщил в редакцию, что при проверке этот факт подтвердился. Решением заседания правления колхоза от 21 февраля 1962 года бухгалтерии предложено сделать перерасчет в оплате

трудя свинарек. Всего начислены труд 24, Гавриловой — за 6 чиц дней.

Бывший бухгалтер тов. Гаврилов и ученик свинофермы оштрафован 5 трудодней каждый.

## Шакиров освобожден от работы

Колхозник сельхозартели "Комбайн" Г. Г. сообщил в редакцию, что в употреблениях прецентра колхоза тов. Шакир разгар уборки кукурузы выделил автомашину поряжение заготовите субаевского сельпо зова Шарида, который ставил хозяйственны, продавал их в по спекулятивным ценам.

Письмо было напра на проверку.

Исполняющий обязанности начальника Октябрьского райотдела милиции Гусев сообщил в редакцию, что факты спекуляции зияйственными товара физовым подтверждены и нему принимаются ме

Председатель колхозов Р. Х. за слабое ведение хозяйства сением общего с колхозников освобождаемой должност

## Мягкое решение

В одном из писем сообщалось о нарушении советской торговли с Средне-Челнинским магазином тов. Бады

Председатель Курского сельпо тов. Гизатуллин сообщил в редакцию, что на этот дейсвительно, т. Бады продавал олифу льда тогда как он ее должна находилась за прилавом нетрезвом состоянии.

За нарушение правил тов. Бадыгин шан на профсоюзном заседании, на котором ему не на недостатки.

Не слишком ли

## По Советскому Союзу

\* ЛЕНИНГРАД. Молодые люди из Гвинеи, Сомали, Британской Гвианы и Маврикий стали первыми студентами нового подготовительного факультета для молодых иностранцев, поступающих в высшие учебные заведения Советского Союза. Факультет открыт при Ленинградском гидрометеорологическом институте.

\* ФРУНЗЕ. "Горжусь своей рабочей профессией" — тема кинофестиваля, начавшегося во фрунзенском театре "Аламедин". В его программе художественные фильмы о трудовых буднях советских людей.

\* ГОРЬКИЙ. Трудящиеся

города и области отмечают 95-летие с рождения Алексея Маркса Горького. В государственного музея Горького посетители могут с новой выставкой "Ленин и Горький".

\* ВИННИЦА. Пятнадцати гостила здесь сельскохозяйственная делегация из Республики Болгария.

Болгарские друзья пришли колхоз имени Стала Тульчинского праственного управления знакомились с хозяйством артели, изучили опыт выращивания зерновобовых культур, кукурузы и свеклы.

# ДАДИМ РОДИНЕ В 1963 ГОДУ

**81.300 центнеров мяса,**  
**25.690 тонн молока,**  
**2.300 центнеров шерсти,**  
**9.950 тысяч яиц!**

## Планы будут выполнены

Нашему колхозу в этом году предстоит произвести и продать государству 750 центнеров мяса, в том числе 371 центнер свинины.

Рубежи не маленькие, но выполнимые. При рассмотрении планов и обязательств мы исходили из реальных возможностей, подходили к делу с таким расчетом, чтобы работать на протяжении всего года с максимальным напряжением и выполнять задания за каждый месяц, за каждый квартал.

К началу года мы имели 171 поросенка от двух до четырех месяцев и 154—от четырех до девяти месяцев. Нынче уже получили 82 поросенка. Значительная часть переходного поголовья будет откормлена и сдана государству в первом—втором кварталах живым весом 75—85 килограммов каждая, за счет этого поголовья, примерно, будет продано государству 200 центнеров свинины. Часть свинок из этого поголовья будет отобрана для пополнения разовых свиноматок.

На ферме имеется 66 основных и 73 разовых свиноматки. От первых из них планируется получить за два опороса по 13, от вторых—по 6 поросят, что составит 1.296 голов. Получение такого количества поросят даст нам возможность не только выполнить план производства свинины на этот год, но и оставить та-

кое поголовье свиней, чтобы добиться увеличения производства мяса в будущем году.

Молодняк зимнего опороса и разовые свиноматки после отъема поросят будут откормлены и сданы на приемный пункт во втором—третьем кварталах. Этому поголовью мы придаём самое серьезное внимание, так как оно будет откармливаться на дешевых кормах и должно сыграть решающую роль в снижении себестоимости продукции, а значит и увеличении доходов колхоза от этой отрасли животноводства.

Работники фермы прилагают все усилия к тому, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить принятые обязательства. Хорошо справляются с порученным делом, например, свинарки

### СОЗДАЕТСЯ ЗАПАС КОРМОВ

Правление колхоза "Татарстан" принимает все меры к тому, чтобы создать на фермах запас кормов на время весенней распутицы. Ежедневно на подвозке кормов участвуют несколько подвод и два трактора.

Глубоко сознают всю важность порученного им дела трактористы Гильман Сулейманов и Фаиз Хайруллин. Они на тракторах делают в поле, по 2 рейса и доставляют к фермам по 60—70 центнеров соломы.

Я. Рахимзянов.

Анна Епифанова и Валентина Казанкина. Их примеру следуют и другие.

План первого квартала по продаже мяса государству наш колхоз выполнил досрочно на 130 процентов. Немалый вклад в это дело внес коллектив нашей фермы.

М. Инякин, заведующий свинофермой колхоза "Во сход".

Василий Табашников один из лучших механизаторов совхоза "Аксубаевский". В период уборки урожая он работает на комбайне, а сейчас—механик доильной установки на молочнотоварной ферме.

Тридцать коров доят машинным способом Агафья Турлукова. Она, как и многие ее подруги, борется за увеличение надоев молока.

На снимке: В. Табашников и А. Турлукова готовят к работе доильную аппаратуру.

Фото М. Каизина.

## ЭТО ИМ ПОПЛЕЧУ

Самые ответственные дни переживают сейчас животноводы. Завершается зимовка скота. Каждый работник фермы понимает, что стоит весной не дологдеться скотом, как может сойти на "нет" вся работа в году.

Именно так думают овцеводы колхоза имени Фридриха Энгельса Таисия Ямукова и Матрена Мурзина. В группе, за которой они ухаживают, 400 овец. Кормят они животных строго по рациону. В него включены кукурузный силос, сено однолетних трав, 100 граммов фуражи, яровая и гороховая солома. Хороший уход и кормление, регулярные прогулки — все это помогает сохранять животных в нормальной упитанности.

Большим подспорьем в работе двух овцеводов служит давняя дружба. Вот уже четыре года работают они вместе, помогая друг другу во всем.

Добросовестно относятся

к выполнению своих обязанностей работницы этой же фермы Анна Молострова, Нина Маркова. Они уже получили 160 ягнят от 200 овцематок и добились полной сохранности молодняка.

В целом по ферме овцеводы обязались получить нынче по 110 ягнят от 100 овцематок. Подруги Анна и Нина уверяют, что обязательство это им поплечу.

В течение всей зимы животноводы поочередно дежурили на ферме. Не было ни одного случая падежа молодняка по их вине. Особый уход наложен за молодняком. В ягнятниках всегда чисто, молодняку дают веточные корма, кладут им в кормушки силос, уголь, мел и другие необходимые корма.

Овцеводы трудятся так, что в благополучном исходе зимовки нет сомнения.

Е. Сахтимов.  
Бригадир IV комплексной бригады колхоза имени Фридриха Энгельса.

## ДАЛ СЛОВО — СДЕРЖИ ЕГО На словах каши не сваришь

В прошлом году колхоз "Татарстан" не выполнил задание по продаже государству яиц. От одной несушки было получено за год всего 72 яйца. Нынче колхозные птицеводы обязались получить в среднем от курицы по 92 яйца. А у нас говорят: слово делом красно. Как же они выполнят свои обязательства?



На этом снимке вы видите лучшую свинарку совхоза "МЮД" Анну Ушатикову. В этом году она обязалась получить и вырастить 450 поросят. На сегодня от каждой из 20 свиноматок она получила в среднем по 7 пороссят. Фото М. Каизина.

но, в стенах щели, зияет ракушки. В колхозе много дырами крыша, не во всех опилок для подстилки, зо- окнах целы стекла. Рабо- лы — для ванн, но ни того, тают здесь пять человек: три птичницы, охранник и заве- ни другого нет на ферме. Птичницы жалуются на не- дующий Раиф Гайсамов. Все они считают, что причиной низкой яйценоскости являются плохие условия содержания кур.

Второе и главное, от чего зависит низкая продуктивность птицы, это недостаток в кормлении. Птицы не получают необходимого количества витаминных и минеральных кормов. В птичнике висят несколько спонов клевера, давно общих птиц. Внутри их темно и холода,

ракушки. В колхозе много опилок для подстилки, зо- лы — для ванн, но ни того, ни другого нет на ферме. Птичницы жалуются на нехватку инвентаря, мало и гнезд.

Многие недостатки могут быть устранены самими же работниками фермы. Им следует помнить, что на словах каши не сваришь, нужно приложить к делу руки.

Члены рейдовой бригады:  
С. Загребдинов,  
А. Сабитова,  
Р. Ярмухамметов.



### За нами бы дело не встало

Работники молочнотоварной фермы колхоза имени Ульянова обязались получить в этом году от каждой коровы в среднем по 2.300 килограммов молока. Передовые же доярки Мичнина Хуснутлина и Сажида Галлямова дали слово надоить от своих коров по 2.500 килограммов молока.

Доярки понимают, что выполнить эти обязательства невозможно без кропотливого труда. Но в работе встречаются такие трудности, которые задерживают производство молока. Прежде всего хочется сказать, что у нас нет порядка в организации отела. Ранние отели, как известно, важное условие получения высоких удоев. Если бы мы имели большинство отелов в декабре—январе, то доили бы коров всю зиму и до глубокой осени, а значит и было бы больше молока. У нас же, многие коровы должны отелиться летом, есть и яловые.

Другая причина низкой продуктивности скота кроется в том, что мы из года в год ощущаем острый недостаток в кормах. Прошлой осенью на полях колхоза сжигали солому, а теперь ее вынуждены возить за 40—50 километров. Все это, понятно, дорого обходится колхозу.

В газетах часто мы читаем о том, что на отдельных фермах доярки в зимнее время получают по пуду молока от коровы в сутки. Мы тоже хотим равняться на них. И если бы правление колхоза помогло преодолеть животноводам эти трудности, то за ними бы дело не встало.

З. Амирова,  
доярка колхоза имени Ульянова.

## НАШ КАЛЕНДАРЬ

### С. В. РАХМАНИНОВ— великий русский композитор

1 апреля 1963 года исполняется 90 лет со дня рождения Сергея Васильевича Рахманинова—великого русского композитора, пианиста и дирижера.

Серьезные занятия С. В. Рахманинова музыкой начались с 1885 года в Московской консерватории. Уже тогда он выделялся своим композиторским талантом и исключительными музыкальными данными. В художественном формировании молодого музыканта большую роль сыграл П. И. Чайковский, произведения которого служили образцом для Сергея Рахманинова. Уже тогда он написал ряд инструментальных и вокальных сочинений.

В 90-х годах Рахманинов выдвигается в первые ряды молодых русских композиторов. В то же время он знакомится с А. П. Чеховым, Л. Н. Толстым и А. М. Горьким. Тогда же начинается его дружба с Ф. И. Шаляпином.

С начала 1900-х годов начинается период расцвета творчества Рахманинова. Произведения, созданные в эти годы, принадлежат к числу ярчайших созданий русской художественной культуры. В них отразился могучий общественный подъем кануна первой русской революции.

Наряду с сочинением музыки и педагогической деятельностью Рахманинов в эти годы много выступал как пианист и дирижер. Под его управлением обрели новую сценическую жизнь оперы „Иван Сусанин“ М. И. Глинки, „Русалка“ А. С. Даргомыжского, „Борис Годунов“ М. П. Мусоргского,



„Пиковая дама“ П. И. Чайковского.

Он создал большое количество сочинений, явившихся крупным вкладом в русскую музыку: 2-ю симфонию, ряд фортепианных произведений—3-й концерт, две сонаты, цикл прелюдий, два цикла этюдов-картин, три цикла романсов и др.

Рахманинов—один из любимых композиторов советского народа. В СССР издано полное собрание фортепианных сочинений Рахманинова. Искусство Сергея Васильевича получило широкую известность и мировое признание.

На финальных соревнованиях на личное первенство лучший результат закрепил за собой член сельхозартеля имени Мичурина Н. Герасимов. Десятилометровую дистанцию он прошел за 42 мин. 07 сек.

НА СНИМКЕ: Н. Герасимов.

Фото М. Каизина.

## ЛЮДЯМ В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ—ТЕПЛО СЕРДЕЦ

Врач... Нет на свете профессии более гуманной, чем эта. Это человек, который обязан оказать медицинскую помощь даже противнику в бою. В нашей стране эта профессия приобретает особое значение—у нас работники медицины стоят на страже здоровья трудящихся, народа.

Не случайно в редакционной почте почти ежедневно бывают письма, в которых люди просят выразить свою благодарность тому или иному врачу. Вот перед нами опять кипа таких писем. Радуют они. Значит, много у нас людей в белых халатах, которые с честью оправдывают высокое и благородное звание врача, сельского фельдшера, медицинской сестры.

На селе нет ни скорой помощи, ни аптеки, поэтому работникам сельских медпунктов не приходится считаться с тем, в какое время к ним обратились, и их работа особенно труда. „Если нужно—даже ночью придет на помощь больному неутомимый фельдшер, зав. Ново-Мокшинским медпунктом,—пишет селькор учитель В. Е. СИМАКОВ. —Моя мать часто болеет, а в этот раз совсем слегла, у нее поднялась высокая температура, пришлось ночью вызывать тов. Лиманову. Она поставила диагноз—воспаление легких, сделала укол, оставила назначения. А после, до самого

выздоровления струшки, она и медсестра М. Удикова, чредясь, приходили в день по два раза, лечили ее. Сердечное им спасибо“.

Сельского фельдшера Дмитрия Матвеевича Серова и врачей Черемшанской больницы Фридриха Максумовича Сираева, Марата Габдрахмановича Мустафина просят поблагодарить через газету К. В. ЧЕЛЫШЕВА из поселка Искра.

О хирургах Юхмачинской больницы Ю. Л. Шалькове и Л. П. Миронове тепло и сердечно пишет в редакцию М. В. ДОГАДИН, житель села Шибаша.

„Мне спас жизнь хирург Старо-Челнинской больницы Н. Я. Костин. Большое спасибо ему и операционной сестре А. Масловой“—читаем мы в письме тов. ЕВДОКИМОВА, жителя села Ст. Челны.

Жительница села Селенгуша В. Ч. ВАНЧУРИНА от всей души благодарит работников Мамиковской больницы—врача Ф. А. Дмитриеву, медсестер Р. Белову и А. Борисову.

„Очень внимательна к больным, терпелива и настойчива в лечении любой болезни врач железнодорожной больницы Е. И. Денисова,—сообщает А. Г. МАЛАФЕЕВА (г. Нурут).—Она избавила меня от коварного недуга. Это—настоящий советский врач“.

## ОБЗОР ПИСЕМ

У супругов Марии и Владимира Сиплатовых (Биляр-Озеро) родился первенец—сын. Но счастье родителей было омрачено тяжелой болезнью ребенка: он худел с каждым днем. После 35 дней жизни его доставили в Октябрьскую районную больницу с весом 2,300 граммов. Ему угрожала смерть от истощения. Пришло сделать сложную и рискованную (ведь ребенок был очень слаб и мал) операцию. Все обошлось хорошо. Теперь Юра расстет и развивается хорошо. „От всей души благодарим хирурга И. Г. Ишкунеева и врача-педиатра И. Д. Петрову за спасение жизни нашего ребенка и медсестер В. Волгай и Н. Мясниковой, на которых был возложен постоперационный уход“,—пишут благодарные супруги В. и М. СИПЛАТОВЫ.

Вот письмо З. К. АФАНАСЬЕВОЙ из Новой Сихтермы. „Я была глубоко тронута вниманием работников Базарно-Матакской больницы, где у меня родился сын. Большое спасибо акушерке В. М. Ивановой, фельдшерам М. Салахутдиновой, З. Хузиахметовой, санитаркам Советниковой, Кравченко и другим,—пишет она. Но письмо заканчивается тревожным сигналом:—Мы живем в 15 километрах от Базарных Матак. К нашему поселку закреплен мед-

мофеева, А. Казанцева и другие.

На проходивших в марте в г. Бугульме зональных соревнованиях лыжников на приз Министерства просвещения ТАССР команда лыжников Октябрьской одиннадцатилетней школы заняла первое место. Многие лыжники показали хорошие результаты в соревнованиях на личное первенство.

Множатся достижения спортсменов колхозов „Дружба“, „Россия“, имени Мичурина. Они ежегодно участвуют в летних и зимних спортивных соревнованиях и играх.

Первичная организация ДССО „Урожай“ в колхозе имени Мичурина объединяет 211 молодых спортсменов. Организованы и работают секции лыжников, тяжелой атлетики, велосипедного спорта. Спортсмены этой артели участвовали на многих районных и республиканских соревнованиях. Команда велосипедистов летом 1962 года завоевала переходящий кубок, а передовая птичница артели Валентина Евдокимова, участвовавшая в соревнованиях, повторно защитила звание чемпионки ТАССР по велосипедному спорту.

Как правило, хорошо работают спортивные коллектизы в школах. Многочисленными являются секции лыжная и легкой атлетики. Много молодежи увлекаются волейболом, баскетболом, штангой. Немало хорошо подготовленных спортсменов в Октябрьской и Мамыковской одиннадцатилетней школах. Это—В. Шабаев, М. Залалов, А. Шербаков, С. Илюшкин, С. Ти-



На финальных лыжных соревнованиях хорошо выступили спортсмены Аксубаевской одиннадцатилетней школы. Ученик XI „Б“ класса Василий Назаров преодолел десятикилометровую дистанцию за 40 минут 14 секунд.

НА СНИМКЕ: В. Назаров. Фото М. Каизина.

Ответы на кроссворд „СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“, помещенный в № 41 нашей газеты

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Укос. 2. Спаржа. 3. Асбест. 4. Жало. 6. Рацион. 7. Листер. 11. Аспирин. 13. Рубанок. 15. Рецидив. 16. Маст. 17. Отара. 22. Массаж. 24. Кессон. 27. Рассол. 28. Аммиак. 31. Ирис. 33. Кран.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 5. Капуста. 8. Кассир. 9. Ежовик. 10. Ради. 12. Карта. 14. Торф. 18. Шпонка. 19. Торица. 20. Саранча. 21. Аромат. 23. Рокада. 25. Анис. 26. Аркан. 29. Соба. 30. Радиус. 32. Микрон. 34. Изобара.

## К сведению граждан

Исполнительный комитет Октябрьского районного Совета депутатов трудящихся установил следующие приемные дни граждан района:

1. Председатель исполнкома райсовета тов. Иванов П. И.

а) в Аксубаеве (помещение сельского Совета)—вторник с 15 до 18 часов;

б) в райисполкоме—пятница с 14 до 17 часов.

2. Заместитель председателя исполнкома райсовета тов. Вафин И. В.—понедельник с 10 до 12 часов.

3. Заведующие отделами—в пятницу в часы приема председателя райисполкома.

## ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ

Начинают выходить новые газеты в партийных комитетах Куйбышевского, Лениногорского, Альметьевского колхозно-совхозных управлений. Подписчики, проживающие на территориях этих управлений, с апреля будут получать газеты своего района.

Редактор М. Г. РАФИКОВ.

Бакирова Зайтуна Салиховна, проживающая в пос. Уриск Бурмейтевского сельсовета Октябрьского района, возбуждает дело в народном суде Октябрьского района ТАССР о разводе с Бакировым Хабиуллой Галиулловичем, проживающим в гор. Красноярск, соврудник, ул. Багратиона, дом 12, кв. 3.

НАШ АДРЕС: ТАССР, город Нурут, редакция газеты „Дружба“.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-67, заместителя редактора по русскому изданию—2-00, отдела сельского хозяйства—2-79 (телефоны через коммутатор сахзавода).

Октябрьская типография Министерства культуры ТАССР.

Тираж 6.194.